

ДОРОГАМИ ВОЙНЫ

Никогда не забудут советские люди те тревожные минуты воскресного дня 22 июня 1941 года, когда московское радио прервало свои передачи, все услышали правительственное сообщение: на рассвете, без объявления войны, фашистские орды внезапно вторглись в пределы нашей страны.

Началась Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии.

В этот период я служил помощником командира взвода в полковой школе 676 горно-вьючного стрелкового полка, дислоцировавшегося в городе Турка бывшей Дрогобычской, ныне Львовской области.

Начались тяжёлые отступательные бои.

17 июля 1941 года, т-е на 25-й день войны наш полк на подступах к городу Винница принял большой бой с фашистами. В этом бою я был тяжело ранен /слепое осколочное ранение в правую половину лёгких и кисть левой руки/. Память об этом бое - по сей день два осколка в лёгких.

Лечение проходил в госпитале в городе Харькове, затем этот госпиталь был эвакуирован в город Красноярск. По выздоровлении, 27 октября 1941 года был направлен во вновь формируемую из сибиряков стрелковую бригаду, которая в ноябре из Красноярска эшелонам выехала на фронт под г.Ржев, где велись жестокие бои с фашистами.

7 декабря 1941 года в боях под Ржевом был вторично ранен. Снова госпиталь. Выздоровел. В последующем довелось участвовать во многих больших и малых битвах: под Москвой и Сталинградом, на Белгородско-Курской дуге, в танковом сражении под Прохоровкой, в форсировании Днепра, во взятии фашистского логова Берлина и в освобождении столицы Чехословакии Праги.

Везде велись жестокие бои и везде советские воины стояли насмерть. "Ни шагу назад" - таков был наш лозунг. Примером отваги, мужества и героизма служили коммунисты и комсомольцы.

Третье ранение получил в боях под Москвой в феврале 1942 г. будучи помощником командира пулемётного взвода, в воинском звании старший сержант. На излечение поступил в эвако-госпиталь № 1738 в город Уфу. По выздоровлении был направлен на курсы младших лейтенантов, которые находились в Уфе.

Шесть месяцев учёбы. Успешно окончив курсы, мне как отличнику учёбы, присваивают воинское звание "лейтенант" и направляют на Сталинградский фронт на должность командира взвода 120 мм миномётов. Попадаю в 143 отдельную стрелковую бригаду, где меня назначили заместителем командира стрелковой роты.

В этот период фашисты надеялись любой ценой продержаться до весны 1943 года на занимаемых рубежах в районе Сталинграда, а потом, накопив силы, снова перейти в наступление и сокрушить Советский Союз. Но их мечта и планы не сбылись. Наша Армия успешно готовилась к контрнаступлению.

В 7 часов 30 минут 19 ноября 1942 года мощные залпы советской артиллерии разорвали тишину донской степи. Наши войска перешли в наступление. Могучим натиском они взломали передний край обороны противника и устремились вперёд.

Вспоминаются подвиги советских воинов в боях под Сталинградом. Во время напряженных боёв по уничтожению окруженной группировки немецко-фашистских войск, бессмертный подвиг в бою у хутора Нижне-Кумский совершил стрелок-бронбойщик комсомолец Каплунов Илья Макарович. При отражении танковой атаки он из ПТР и гранатами подбил 5 фашистских танков. Получил при этом тяжелое ранение, но не покинул поле боя, а продолжал сражаться, и еще три вражеские машины были подбиты меткими выстрелами отважного моряка. Вот он получил второе ранение. Собрав остаток сил, Каплунов противотанковой гранатой подбил еще один танк.

Там, где находился окоп комсомольца Каплунова, враг не прошел. 9 фашистских танков уничтожил этот бесстрашный воин и погиб смертью героя.

26 октября 1943 года ~~Министром обороны СССР~~ ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. А 25 ноября 1967 года Министр Обороны СССР своим приказом зачислил его навечно в списки Н-ской воинской части. Родился Каплунов в 1918 году на ст. Аркадаш Саратовской области. /Из справки Архива МО СССР/.

30 ноября 1942 года в боях под Сталинградом я был ранен в четвёртый раз.

По выздоровлении, в составе 285 миномётного полка РВГК, 5 гв. мех. корпуса довелось участвовать в боях на Белгородско-Курской

дуге, под Прохоровкой, затем в форсировании Днепра и в освобождении правобережной Украины.

Промахи и неудачи в первый период войны многому нас научили. На этот счет хочется привести такой боевой эпизод. В сражении на Белгородско-Курской дуге, в июле 1943 года, наша глубокая оборона с противотанковой артиллерией выдержала жесточайший натиск бронетанковых дивизий врага. Это был действительно жесточайший натиск, что-то сверх подобное. Мне как-раз пришлось в составе 285 миномётного полка участвовать в этих боях на Белгородском направлении. За день по шесть и более танковых атак приходилось отражать нашим войскам. Перед каждой лавиной танков и в период танковых атак, как правило, наши войска подвергались бомбовым ударам с воздуха. Например, на нашем участке фронта в каждом было по сотне и более самолётов. На наши головы летели бомбы большие и малые, колёса из под тракторов, продырявленные пустые бочки из под бензина и др. Одним словом, ощущение в этот период было не из приятных.

Но несмотря на усилия гитлеровцев сломить сопротивление наших войск, ничего у них не получилось. Наши войска выдержали этот натиск, потом дали большой бой противнику. Собранные здесь крупные соединения артиллерии и танков своим мощным огнём уничтожали вражеские танки и способствовали быстрому переходу нашим войскам в контрнаступление.

Особенно жестокие бои шли под Прохоровкой, Белгородом, Томаровкой. Здесь гитлеровцам пришлось положить много своих голов, хваленых "пантер", "тигров", "фердинандов" и других танков и боевой техники.

Помнится такой боевой эпизод. 3 августа 1943 года в районе Крапивинских дворов под Белгородом, перед наступлением на Белгород, готовилась артиллерийская подготовка атаки наших войск. Насыщенность нашей артиллерии была такой, что буквально на каждые 10-20 кв.метров стояло орудие или миномёт. Мне, как начальнику разведки дивизиона, большого труда стоило, чтобы подобрать место для развёртывания в боевой порядок дивизиона. Всё приходило ночью. Куда ниткнёшься, везде наткнёшься на огневую позицию.

Рано утром 3 августа началась артиллерийская подготовка атаки. Около шести тысяч орудий и миномётов в течение трёх часов вели уничтожающий огонь по укреплениям противника. Огромное облако пыли и дыма поднялось над его траншеями. С артиллерией тесно взаимодействовала авиация. Летчики 2-й и 5-й Воздушных Армий обрушили свои удары на

фашистов с воздуха. В 8 часов по общему сигналу артиллерия перенесла огонь в глубину боевых порядков противника. Прижимаясь к её огневому валу, танки и пехота перешли в атаку. Уничтожая отдельные уцелевшие огневые точки врага, наши войска ворвались в его траншеи, стали продвигаться вперёд.

После такой артподготовки фашисты не смогли оказать нашим войскам серьёзного сопротивления. Совершая марш в направлении Харькова, мы встречали на своём пути трупы фашистов и лошадей, подбитые и обгорелые танки, орудия и другую изуродованную боевую технику. И лишь под Харьковом мы встретили серьёзное сопротивление. Здесь после 7-8 дневных кровопролитных боёв нашему мех. корпусу, понесшему большие потери в людях и боевой технике, пришлось выйти в район Дергачей /12 км. от Харькова/ на пополнение личным составом и боевой техникой. Нас сменили подошедшие свежие силы, которые и освободили 23 августа 1943 года город Харьков.

За активное участие в этих боях наш 285 мп был награждён орденом "Александра Невского", многие награждены орденами и медалями. Я был награждён орденом "Отечественной войны 2 степени".

После кратковременного отдыха и пополнения личным составом и боевой техникой, наш полк принимает участие в форсировании Днепра и освобождении правобережной Украины.

В боях под Коровоградом произошел такой боевой эпизод. Фашистская пехота проникла и атаковала огневые позиции нашего дивизиона, начальником штаба которого я в этот период был. Завязался рукопашный бой. Вход пошли гранаты, штыки и приклады. Разведчик дивизиона комсомолец Виктор Галочкин своей грудью преградил путь фашистской гранате, направленной в офицера лейтенанта Чараева. Граната разорвалась на Викторе Галочкине, смертельно ранив его. Лейтенант Чараев остался жив, продолжая руководить боем. Виктору Галочкину за совершённый подвиг посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Виктор Галочкин в последствии, когда мы вышли из боёв на кратковременный отдых в с.Иванковцы, был перезахоронен со всеми воинскими почестями в с.Знаменка Коровоградской области. На похороны была привезена мать Виктора, проживавшая на Украине.

Неувядаемой славой покрыли себя советские воины-артиллеристы в сражении за столицу гитлеровской Германии-Берлин. Здесь наступление наших войск поддерживали более 41 тысячи орудий, миномётов и реактивных установок. В это число входили 18 миномётов 120 мм дивизиона, командиром которого я в тот период был.

За эти бои наш 285 мин.полк был удостоен правительственной награды орденом "Богдана Хмельницкого", многие были награждены орденами и медалями. Я был награждён орденом "Красного Знамени", а командир 2-го дивизиона капитан СОВОЛЕВ Иван Владимирович орденом Ленина. Его дивизион поддерживал наступление I2 мехбригады /командир бригады Герой Советского Союза полковник Борисенко/. Мой первый дивизион поддерживал наступление II мехбригады 5 гв.мехкорпуса / командир бригады полковник Носков/.

Войну закончил в столице Чехословакии- Праге.

Награждён: орденами "Красного Знамени",  
"Отечественной войны 2 степени"  
"Отечественной войны 2 степени"  
"Отечественной войны" I степени,  
"Красной звезды",  
двумя медалями "За боевые заслуги",  
Другими 17-ю медалями за взятие и освобождение городов  
и юбилейными.

В послевоенный период служил на должностях:

- начальником разведки минполка,
- пом.начальника штаба полка,
- ст.офицером по подготовке кадров артвооружения ЦГВ /Австрия/,
- начальником отделения кадров зенитной дивизии,
- начальником отделения Черновицкого горвоенкомат.

С февраля 1968 года в запасе, затем в отставке. Работаю служащим Советской Армии в Черновицком горвоенкомате.